

●医学护理●

中药保留灌肠结合规范护理 干预溃疡性结肠炎 46 例效果观察

覃宪玲,李瑞芳,黄健虹

(广州中医药大学第三附属医院,广东 广州,510360)

[摘要] 目的:探讨中药保留灌肠结合规范护理干预溃疡性结肠炎的疗效。方法:将90例溃疡性结肠炎患者随机分为观察组46例和对照组44例。观察组予中药保留灌肠并结合规范护理干预,对照组服用柳氮磺胺吡啶片治疗。结果:总有效率观察组为93.48%,对照组为79.55%,2组比较,差异有统计学意义($P < 0.05$);不良反应发生率观察组为2.17%,对照组为4.55%,2组比较,差异无统计学意义($P > 0.05$)。结论:中药保留灌肠结合规范护理干预溃疡性结肠炎有较好的临床疗效。

[关键词] 溃疡性结肠炎;规范护理;中药保留灌肠

[中图分类号]R248.1 **[文献标识码]**A **[DOI]**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.06.062

溃疡性结肠炎是一种常见的消化系统疾病,我院以中药保留灌肠结合规范护理干预本病46例,取得满意疗效,并与采用西药口服治疗的44例作对照观察,现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料 90例均为我院2015年10月至2017年5月内科住院溃疡性结肠炎患者,随机分为2组。治疗组46例中,男24例,女22例;年龄21~66岁,平均(42 ± 8.6)岁;病程3个月至21年,平均(9.8 ± 3.6)年。对照组44例中,男21例,女23例;年龄24~68岁,平均(43 ± 7.9)岁;病程4个月至22年,平均(9.7 ± 3.5)年。2组患者的性别、年龄、病程经统计学处理,差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 诊断标准 参照全国慢性非感染肠道疾病学术研讨会制定的“溃疡性结肠炎的诊断及疗效标准”^[1]拟定。(1)慢性腹泻,排血性或脓性黏液便,腹部疼痛,可有发热,轻度贫血,营养不良,酸碱失衡,电解质紊乱等不同程度全身症状;(2)粪便培养3次以上均未发现病原体;(3)肠镜检查提示主要病变部位为直肠及乙状结肠,可延伸至降结肠乃至整个结肠。肠黏膜呈粗糙颗粒状,伴弥漫性充血水肿,部分黏膜存在大小深浅不等溃疡病灶,覆盖血性或黄色渗出物。

1.3 纳入标准 (1)符合上述诊断标准;(2)急性发作期经西医常规治疗能有效控制病情且无严重

并发症;(3)所有患者均为自愿参加,签署知情同意书。

1.4 排除标准 (1)不符合以上纳入标准;(2)合并其他器官或造血系统严重疾病;(3)并发结肠狭窄、梗阻或肠扩张出血;(4)对观察药物存在严重不良反应或药物过敏;(5)妊娠或哺乳期妇女。

2 治疗方法

2.1 观察组 给予中药保留灌肠合规范护理干预。(1)灌肠方处方:红藤30g,白头翁30g,槐花20g,乌梅10g,诃子10g,党参20g,白术20g,茯苓15g,陈皮6g。加水600mL浓煎至50mL,保留灌肠,每晚1次,睡前执行。(2)规范护理干预。
 ①心理护理:本病病情反复多变,且多数患者病程较长,常对患者造成较大的心理负担,部分患者因此产生消极畏惧心理,所以,适当地心理护理显得尤为重要。灌肠前向患者详细说明灌肠治疗的适应证、禁忌证、必要性及安全性。通过认真细致地解释工作,提高患者对灌肠治疗的认识,从而缓解患者的紧张情绪,消除患者的消极心理,树立起战胜疾病的信心。
 ②灌肠护理:灌肠时间选择于患者睡前1h,如女性月经期等特殊情况应予以暂停。操作前嘱患者排便,清洁的肠腔能延长药液在患者肠道的保留时间,有利于药物的吸收^[2]。灌肠药液调温至38℃~39℃。温度过低易刺激患者肠道蠕动,加速排便反射,影响药液的保留及吸收;温度过高则难于耐受,严重者可烫伤患者肠黏膜,加重肠管充血。

及渗出。灌肠插管通常选择12~14号吸痰管。插管深度常为16~18cm之间,可依病变部位进行适当调节,如乙状结肠中段的病变插管深度则不应小于18cm。灌肠体位应视病变部位而定,病变部位在直肠、乙状结肠、降结肠者一般选择左侧卧位,而病变部位在升结肠、横结肠者则一般选择右侧位。亦可以左侧卧位为初始灌肠体位,随后由左侧卧位到膝胸俯卧位到右侧卧位最后到平卧位的顺序变换体位,每个体位保持15min。操作者应规范严谨,认真细心,动作轻柔,不得以暴力插入。操作期间应细心观察患者表情变化及耐心询问患者感觉,当患者出现腹痛、心悸、头晕、气促、出冷汗、面色苍白等明显不适时应立即停止灌肠,及时采取必要的对症支持处理。(3)饮食护理:饮食原则为高热量、高维生素、低脂、低渣,急性期严重腹泻者应禁食。应多摄入含钾量高、易消化、高营养的食物,如植物油、鸡蛋、瘦肉、蛋白粉、果汁等。建议少量多餐,禁食肥厚味以及油炸、辛辣等刺激性食物,少食或不食寒凉蔬果,禁烟酒。

2.2 对照组 给予西药口服。柳氮磺胺吡啶片(上海三维制药有限公司生产,批准文号:国药准字H31020450,规格:0.25g/片)口服,0.5g/次,3次/d。

3 效果观察

3.1 疗效标准 参照《中医病证诊断疗效标准》^[3]制定。痊愈:临床症状消失,纤维结肠镜检查提示结肠黏膜病变消失或溃疡病灶愈合;显效:临床症状基本消失或明显减轻,纤维结肠镜检查仅发现轻度炎性改变或部分假息肉形成;无效:治疗后临床症状无缓解,纤维结肠镜检较治疗前无改善。

3.2 统计学方法 采用SPSS 20.0统计学软件进行统计分析,计量资料采用t检验,计数资料采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

3.3 治疗结果 总有效率观察组为93.48%,对照组为79.55%,组间比较,差异有统计学意义。(见表1)

表1 2组干预结果比较[n(%)]

组别	n	痊愈	显效	无效	总有效
观察组	46	37(80.43)	6(13.04)	3(6.52)	43(93.48) ^a
对照组	44	23(52.27)	12(27.27)	9(20.45)	35(79.55)

注:与对照组比较,^a $P < 0.05$ 。

3.4 不良反应 观察组46例中,1例出现胃肠道反应,不良反应发生率为2.17%;对照组44例中,2例出现皮疹、胃肠道反应、谷氨酸氨基转移酶轻微

升高,不良反应发生率为4.55%。2组不良反应发生率比较,差异无统计学意义($P > 0.05$)。

4 讨 论

溃疡性结肠炎属于中医学“泄泻”“痢疾”“肠澼”等范畴。本病常因先天禀赋不足,脾胃功能虚弱,或后天饮食不节、情志不调损伤脾胃,湿热之邪蕴结中焦,下注肠道而发病。本病多为本虚标实,治疗时应以扶正祛邪为原则。我院自拟灌肠方以红藤、白头翁、黄连清热凉血解毒;槐花、乌梅、诃子收敛止泻;党参、白术、茯苓、陈皮健脾扶正。诸药合用,共奏清热解毒、健脾扶正之功,故而疗效确切。

由于本病一般病程较长,多数患者具有一定的心理负担及消极情绪,所以规范化的护理显得尤为重要。通过耐心的心理护理,能让患者对中药保留灌肠的必要性及安全性有充分的认识,从而消除患者紧张心理,树立积极乐观的心态,使患者能更好地配合治疗,为治疗的进行打下良好的基础。正确规范的护理操作能减少患者痛苦及避免医源性损伤,并且能保证药物能直达病变部位,促进药物有效成分的吸收。专业的饮食护理指导,能让患者避免受到各种不良饮食因素影响,并能为患者提供合理充足的营养支持,增强体质,从而促进疾病早日治愈,预防疾病的复发。

参考文献

- [1] 全国慢性非感染肠道疾病学术研讨会. 溃疡性结肠炎的诊断及疗效标准[S]. 中华消化杂志,1993,13(6):353~354.
- [2] 刘辉. 锡类散保留灌肠辅助治疗溃疡性结肠炎患者的护理[J]. 护理学杂志,2002,17(1):73~74.
- [3] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准[S]. 南京:南京大学出版社,1994. (收稿日期:2017-08-29)

夏季养生重在“养心”(二)

傍晚放松利身心 夏季心神易扰,养心宜静。夏季傍晚可以做一些伸展性、放松性的运动,以放松骨骼肌肉为主,可以促进夜间睡眠。运动方式推荐散步、做操等舒缓的运动。舒展肢体的运动能够促进周身血液循环,从而减轻心脏负荷。

夜间养心要泡脚 夏季湿气较重,湿邪最易侵袭人体的脾脏。湿邪困脾,久之易伤心阴。夜间泡脚配合按摩涌泉穴,有助于祛除暑湿,预防热伤风,让人精神振奋、增进食欲、促进睡眠。按摩涌泉穴还可以激发肾精、滋养心神。(http://www.cntcm.com.cn/yskp/2018-06/01/content_45224.htm)